	I Вариант
	IIвариант

	1.Какой из перечисленных городов находится в зоне действия  антициклона? [image: http://gia-online.ru/geography/OGE-2016/var_6/10.jpg]
1) Санкт Петербург 
2) Петрозаводск
3) Сыктывкар
4) Новосибирск
	1.Какой из перечисленных городов находится в зоне действия циклона? [image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=5087]
1) Мурманск
2) Элиста
3) Нижний Новгород
4) Санкт Петербург

	2) В каком городе на следующий день вероятно понижение температуры.
1) Санкт Петербург 
2) Пермь
3) Сыктывкар
4) Красноярск
	2) В каком городе на следующий день вероятно повышение температуры.
1) Волгоград
2) Пермь
3) Салехард
4) Якутск

	[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=359]
	[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=359]

	3) На рисунке показаны климатодиаграммы, характеризующие климат пунктов А и В, расположенных в России примерно на одинаковой широте и высоте над уровнем моря. Определите, какой из этих пунктов расположен западнее. Для обоснования вашего ответа приведите два довода. [image: https://geo-ege.sdamgia.ru/get_file?id=5660]
	3) На рисунке показаны климатодиаграммы, характеризующие климат пунктов А и В, расположенных в России примерно на одинаковой широте и высоте над уровнем моря. Определите, какой из этих пунктов расположен западнее. Для обоснования вашего ответа приведите два довода. [image: https://geo-ege.sdamgia.ru/get_file?id=7302]

	4) Этот  атмосферный  вихрь летом приносит ясную и сухую погоду.
А)Циклон ;  
 Б)Тёплый фронт ; 
 В) Антициклон ;
  Г) Холодный фронт.
	4) Этот  атмосферный  вихрь летом охлаждает сушу, повышает влажность , а  зимой оттепели.
А)Циклон ;  
 Б)Тёплый фронт ; 
 В) Антициклон ; 
 Г) Холодный фронт.



	5) В каком из городов, обозначенных буквами на карте России, зима наиболее теплая?.1)А ,  2)B,  3)C ,   4)D[image: ]
	5) В каком из городов, обозначенных буквами на карте России, наблюдается наименьшее количество осадков в течении всего года.  1)А 2)B 3) C  4)D[image: ]

	6) В каком из перечисленных городов России средние температуры воздуха в январе наиболее высокие?
      1) Екатеринбург
2) Красноярск
3) Мурманск
4) Чита
	6) В каком из перечисленных городов России средние температуры воздуха в январе наиболее низкие?
       1) Санкт Петербург
2) Казань
3) Мурманск
4) Иркутск

	7) Какое соответствие «тип климата умеренного пояса — город, для которого он характерен» является верным?
       1) континентальный — Владивосток
2) муссонный — Калининград
3) резко континентальный — Якутск
4) морской — Ростов-на-Дону

	7) Какое соответствие «климатический пояс— город, для которого он характерен» является верным?
       1) Субарктический — Норильск
2) Умеренный , контитентальный— Калининград
3) Арктический—Иркутск 
4) Субтропический— Магадан 

	8) Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место пропусков.
 
Соловецкие острова — это______(А), расположенный примерно на 150 км южнее Северного _______(Б). Эта территория отличается мягким для данных широт климатом. По подсчетам известного русского климатолога академика М. А. Рыкачева, центры каждого четвертого ____(В) проходят точно над островами, а еще каждого четвертого — в непосредственной близости от них. Поэтому осенью и зимой здесь значительно теплее, чем в 200 км южнее на материке. Сказывается на климате островов и влияние моря.
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.
	 Список слов:
1) анклав
2) полярный круг
3) архипелаг
4) циклон
5) антициклон
6) тропик
	Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В

	 
	 
	 





 
	8) Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место пропусков.
 
Территория России расположена в основном в _______(А) широтах. Европейская часть страны подвержена влиянию Атлантики, определяющей активную _______(Б) деятельность с частой сменой погодных условий. Центральные районы Сибири имеют резко континентальный климат, а крайние восточные регионы страны — _____(В).

 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.

	Список слов:
1) антициклонический
2) арктический
3) умеренный
4) муссонный
5) пассатный
6) циклонический

	Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В

	 
	 
	 






 

	9)  На полуострове Таймыр и Прикаспийской низменности выпадает одинаковое количество осадков. Однако на Прикаспийской низменности работники сельского хозяйства вынуждены орошать земли, а территория полуострова Таймыр заболочена? Назовите не менее двух причин этих различий


	9) Почему жители Калининградской области в отличие от жителей Якутии в зимнее время могут обойтись без теплых шуб?  Назовите не менее двух причин.



	

10) Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?

[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=687]
 
1) Фёдор: «При движении с запада на восток лето становится более прохладным».
2) Ольга: «Для всех пунктов на параллели 51° с.ш. характерен зимний максимум атмосферных осадков».
3) Евгений: «Летом количество атмосферных осадков зависит от температуры воздуха — чем выше температура, тем больше выпадает осадков».
4) Анна: «При движении с запада на восток зима становится более холодной».

	

10) Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?

[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=687]
 
1) Анна: «Количество осадков при движении с запада на восток  уменьшается ».
2) Ольга: «Для всех пунктов на параллели 51° с.ш. характерен зимний максимум атмосферных осадков».
3) Евгений: «Летом количество атмосферных осадков зависит от температуры воздуха — чем выше температура, тем больше выпадает осадков».
4) Фёдор: «При движении с запада на восток зима становится более теплой».


   
- Найдите соответствие между определениями и понятиями:
	1. Переходная полоса между двумя различными воздушными массами.
	а) суммарная радиация (радиационный баланс)

	2. Соотношение осадков и испаряемости.
	б) Атмосферный фронт.

	3. Атмосферный вихрь с повышенным давлением в центре.
	в) Трансформация.

	4. Атмосферный вихрь с пониженным давлением в центре.
	г) Циклон.

	5. Количество солнечной энергии, достигшей поверхности Земли.
	д) Антициклон.

	6. Явления повышения температуры с высокой в котловинах Сибири (перевёрнутая температура).
	е) Коэффициент увлажнения.

	7. Оймякон.
	ж) Агроклиматические ресурсы.

	8. Линия на климатической карте, соединяющая точки с одинаковыми средними температурами воздуха.
	з) Засуха.

	9. Сильный и продолжительный ветер, выдувающий верхний слой почвы.
	и) Пыльные бури.

	10. Свойства климата, обеспечивающие сельскохозяйственное производство.
	к) «Полюс холода».

	
	л) Инверсия.

	
	м) (Муссон) изотерма.














Ответы , с пояснениями

	I Вариант
	IIвариант

	1.Какой из перечисленных городов находится в зоне действия  антициклона? [image: http://gia-online.ru/geography/OGE-2016/var_6/10.jpg]
5) Санкт Петербург 
6) Петрозаводск
7) Сыктывкар
8) Новосибирск
	1.Какой из перечисленных городов находится в зоне действия циклона? [image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=5087]
5) Мурманск
6) Элиста
7) Нижний Новгород
8) Санкт Петербург

	2) В каком городе на следующий день вероятно понижение температуры.
5) Санкт Петербург 
6) Пермь
7) Сыктывкар
8) Красноярск

	2) В каком городе на следующий день вероятно повышение температуры.
5) Волгоград
6) Пермь
7) Салехард
8) Якутск


	[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=359]
	[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=359]

	3) На рисунке показаны климатодиаграммы, характеризующие климат пунктов А и В, расположенных в России примерно на одинаковой широте и высоте над уровнем моря. Определите, какой из этих пунктов расположен западнее. Для обоснования вашего ответа приведите два довода.
	3) На рисунке показаны климатодиаграммы, характеризующие климат пунктов А и В, расположенных в России примерно на одинаковой широте и высоте над уровнем моря. Определите, какой из этих пунктов расположен западнее. Для обоснования вашего ответа приведите два довода.

	[image: https://geo-ege.sdamgia.ru/get_file?id=5660]
	[image: https://geo-ege.sdamgia.ru/get_file?id=7302]

	Пояснение.Западнее расположен пункт В. В России континентальность климата нарастает при движении с запада на восток. В этом направлении уменьшается среднегодовое количество осадков и увеличивается годовая амплитуда температур.
	Пояснение.Западнее расположен пункт В. В России континентальность климата нарастает при движении с запада на восток. Во-первых, в пункте В больше осадков, а во-вторых — там теплее зимой (меньше годовая амплитуда температур).

	3.Этот  атмосферный  вихрь летом приносит ясную и сухую погоду.
А)Циклон ;  
 Б)Тёплый фронт ; 
 В) Антициклон ;
  Г) Холодный фронт.

	Этот  атмосферный  вихрь летом охлаждает сушу, повышает влажность , а  зимой оттепели.
А)Циклон ;  
 Б)Тёплый фронт ; 
 В) Антициклон ; 
 Г) Холодный фронт.


	В каком из городов, обозначенных буквами на карте России, зима наиболее теплая?.
1)А ,  2)B,  3)C ,   4)D
[image: ]
	В каком из городов, обозначенных буквами на карте России, наблюдается наименьшее количество осадков в течении всего года.  1)А 2)B 3) C  4)D
[image: ]

	В каком из перечисленных городов России средние температуры воздуха в январе наиболее высокие?
      1) Екатеринбург
2) Красноярск
3) Мурманск
4) Чита
	В каком из перечисленных городов России средние температуры воздуха в январе наиболее низкие?
       1) Санкт Петербург
2) Казань
3) Мурманск
4) Иркутск

	Какое соответствие «тип климата умеренного пояса — город, для которого он характерен» является верным?
       1) континентальный — Владивосток
2) муссонный — Калининград
3) резко континентальный — Якутск
4) морской — Ростов-на-Дону
	Какое соответствие «климатический пояс— город, для которого он характерен» является верным?
       1) Субарктический — Норильск
2) Умеренный , контитентальный— Калининград
3) Арктический—Иркутск 
4) Субтропический— Магадан 

	Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место пропусков.
 
Соловецкие острова — это________________(А), расположенный примерно на 150 км южнее Северного ________________(Б). Эта территория отличается мягким для данных широт климатом. По подсчетам известного русского климатолога академика М. А. Рыкачева, центры каждого четвертого ________________(В) проходят точно над островами, а еще каждого четвертого — в непосредственной близости от них. Поэтому осенью и зимой здесь значительно теплее, чем в 200 км южнее на материке. Сказывается на климате островов и влияние моря.
 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.
	 Список слов:
1) анклав
2) полярный круг
3) архипелаг
4) циклон
5) антициклон
6) тропик

	Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В

	 
	 
	 






 

	Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место пропусков.
 
Территория России расположена в основном в ________________(А) широтах. Европейская часть страны подвержена влиянию Атлантики, определяющей активную ________________(Б) деятельность с частой сменой погодных условий. Центральные районы Сибири имеют резко континентальный климат, а крайние восточные регионы страны — ________________(В).

 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.

	Список слов:
1) антициклонический
2) арктический
3) умеренный
4) муссонный
5) пассатный
6) циклонический

	Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В

	 
	 
	 






 

	Соловецкие острова — это архипелаг (3) (А), расположенный примерно на 150 км южнее Северного полярного круга (2) (Б). Эта территория отличается мягким для данных широт климатом. По подсчетам известного русского климатолога академика М. А. Рыкачева, центры каждого четвертого циклона (4) (В) проходят точно над островами, а еще каждого четвертого — в непосредственной близости от них.
 
Ответ: 3, 2, 4.

	Большая часть территории нашей страны находится в умеренных широтах. Частая смена погодных условий, о которых говорится в тексте, может быть связана только с деятельностью циклонов. Дальний Восток расположен в области муссонного климата.
 
Ответ: 3, 6, 4.


	Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?

[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=687]
 
1) Фёдор: «При движении с запада на восток лето становится более прохладным».
2) Ольга: «Для всех пунктов на параллели 51° с.ш. характерен зимний максимум атмосферных осадков».
3) Евгений: «Летом количество атмосферных осадков зависит от температуры воздуха — чем выше температура, тем больше выпадает осадков».
4) Анна: «При движении с запада на восток зима становится более холодной».

	Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?

[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=687]
 
1) Анна: «Количество осадков при движении с запада на восток  уменьшается ».
2) Ольга: «Для всех пунктов на параллели 51° с.ш. характерен зимний максимум атмосферных осадков».
3) Евгений: «Летом количество атмосферных осадков зависит от температуры воздуха — чем выше температура, тем больше выпадает осадков».
4) Фёдор: «При движении с запада на восток зима становится более теплой».               

	Учащиеся нескольких школ, находящихся в разных городах России, обмениваются результатами наблюдений, которые проводят на географических площадках. 23 сентября в полдень по солнечному времени каждого из городов (во всех городах действует московское время) они определили высоту Солнца над горизонтом и зафиксировали температуру воздуха. Результаты их наблюдений приведены в следующей таблице.
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	22 (4б). На полуострове Таймыр и Прикаспийской низменности выпадает одинаковое количество осадков. Однако на Прикаспийской низменности работники сельского хозяйства вынуждены орошать земли, а территория полуострова Таймыр заболочена? Назовите не менее двух причин этих различий.

	22 (4б). Почему жители Калининградской области в отличие от жителей Якутии в зимнее время могут обойтись без теплых шуб?  Назовите не менее двух причин.





- Найдите соответствие между определениями и понятиями:
	
	Ответ
	
	

	1. [bookmark: 0f5c0357f6663afeb2a93bcdd6a3bc75259f659a][bookmark: 0]
	Атмосферный фронт.
	Переходная полоса между двумя различными воздушными массами.
	а) суммарная радиация (радиационный баланс)

	2. 
	
	Соотношение осадков и испаряемости.
	б) Атмосферный фронт.

	3. 
	Циклон.
	Атмосферный вихрь с повышенным давлением в центре.
	в) Трансформация.

	4. 
	Антициклон.
	Атмосферный вихрь с пониженным давлением в центре.
	г) Циклон.

	5. 
	суммарная радиация (радиационный баланс)
	Количество солнечной энергии, достигшей поверхности Земли.
	д) Антициклон.

	6. 
	Инверсия.
	Явления повышения температуры с высокой в котловинах Сибири (перевёрнутая температура).
	е) Коэффициент увлажнения.

	7. 
	Полюс холода».
	Оймякон.
	ж) Агроклиматические ресурсы.

	8. 
	изотерма. 
	Линия на климатической карте, соединяющая точки с одинаковыми средними температурами воздуха.
	з) Засуха.

	9. 
	Пыльные бури.
	Сильный и продолжительный ветер, выдувающий верхний слой почвы.
	и) Пыльные бури.

	10. 
	Коэффициент увлажнения.
	Свойства климата, обеспечивающие сельскохозяйственное производство.
	к) «Полюс холода».

	11. 
	
	
	л) Инверсия.

	12. 
	
	
	м) (Муссон)
 изотерма.
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